

К столетию со дня рождения профессора К. А. Вангенгейм

С. И. Ворошилин, к. м. н., доцент каф.; Б. А. Трифонов, д. м. н., профессор, зав. каф.
ГОУ ВПО УрГМА Росздора, кафедра психиатрии, г. Екатеринбург

В 1908 году исполняется 100 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора К. А. Вангенгейм, заведующей кафедрой психиатрии Свердловского государственного медицинского института (Уральской государственной медицинской академии) с 1954 по 1972 гг.

Кира Алексеевна Вангенгейм родилась 12 декабря (30 ноября ст.ст.) 1908 г., в городе Карачево. В 1926 году после окончания средней школы в г. Ленинграде поступила в Ленинградский Институт Медицинских Знаний (с 1930 г. — 2-й Ленинградский медицинский институт), который окончила в 1931 г. По окончании получила распределение на Урал, в г. Березники, где в 1931–33 гг. работала врачом, а в 1933 — 1935 гг. работала в г. Перми врачом по обследованию детдомов города.

С 1934 г. Кира Алексеевна начала специализироваться по психиатрии и патоморфологии мозга в Пермском психоневрологическом институте, сначала в качестве лаборанта, а с 1936 г. — в должности младшего научного сотрудника. В 1936 г. она переехала в Свердловск и начала работать прозектором и ординатором в Свердловской областной психиатрической больнице №1. С 1937 г. была приглашена для проведения занятий со студентами по патоморфологии психозов, начала научную работу по изучению лечения инсулином психических заболеваний. В 1939 году К. А. Вангенгейм защитила кандидатскую диссертацию «Инсулинолечение шизофрении» [1].

С августа 1941 года Кира Алексеевна начала работать ассистентом на кафедре психиатрии Свердловского медицинского института, с 1949 года — доцентом. В 1953 г. она защитила докторскую диссертацию «Психозы при некоторых общих заболеваниях», и в 1954 г. уже в ученном звании профессора была назначена заведующей кафедрой психиатрии, которую возглавляла до 1973 г.

В течение всех лет работы в институте она вела большую научную работу, основными направлениями которой были проблема соматогенных психозов и патоморфология психозов. Ее работы 1940–1950-х гг. были посвящены психическим расстройствам при дифтерии, туберкулезе, алиментарной дистрофии (вследствие голода военных лет), гнойной инфекции, черепно-мозговой травме. С 1960-х гг. основным направлением стал нейроревматизм, а с конца 1970-х — патоморфоз соматогенных психозов.

Всего Кирой Алексеевной было опубликовано 55 научных работ, в том числе монография «Соматогенные психозы» [2], часто цитируемая в зарубежных обзорах по соматопсихиатрии. Под ее руководством было выпущено

5 сборников работ кафедры и защищена 1 докторская диссертация и 9 кандидатских.

Кира Алексеевна постоянно избиралась членом правления Свердловского отделения Всесоюзного общества невропатологов и психиатров была членом правления Всесоюзного общества невропатологов и психиатров. Она внесла большой вклад в работу по подготовке кадров психиатров в Свердловской области. Под ее руководством на кафедре было подготовлено 40 клинических ординаторов. Задолго до возникновения факультета повышения квалификации врачей Кирой Алексеевной была организована подготовка врачей психиатров на рабочем месте, а позднее проведение курсов повышения квалификации. При ней, начиная с 1951 г., прошли специализацию или усовершенствование более 300 врачей-психиатров. Под ее руководством проводилась научная работа многих практических врачей, защитивших в дальнейшем кандидатские диссертации. Она была постоянным консультантом областной психиатрической больницы №1, городского психоневрологического диспансера и других психиатрических учреждений области.

С 1959–1961 годы Кира Алексеевна была деканом лечебно-профилактического факультета СГМИ и постоянно вела большую общественную работу в институте. В течение многих лет она руководила семинаром «Философские вопросы психиатрии и медицинской психологии», была председателем районной организации общества «Знание».

За свою работу Кира Алексеевна была награждена медалями «За победу над Германией», «За доблестный труд в ВОВ», «За трудовую доблесть», «20 лет победы в ВОВ», «30 лет победы в ВОВ», знаком «Отличник здравоохранения».

В 1972 году Кира Алексеевна ушла на заслуженный отдых, передав руководство кафедрой своему ученику Б. А. Трифонову. Но и после ухода на пенсию она продолжала вести научную, практическую и общественную работу. В этот период под ее редакцией вышел в 1978 г. 5-й сборник научных работ кафедры и больницы: «Клиника и механизмы патоморфоза соматогенных психических заболеваний».

Скончалась Кира Алексеевна Вангенгейм 10 ноября 1991 г. в г. Донецке. В памяти всех, кто ее знал, учился у нее она навсегда осталась Учителем, крупным ученым, человеком высокой культуры и необыкновенной эрудиции, как в профессиональных вопросах, так и в самых различных областях знаний.

¹ Ворошилин С.И., Трифонов Б.А. Очерк истории кафедры психиатрии Уральской (Екатеринбургской) государственной медицинской академии. Вопросы общей и пограничной психиатрии. Сб. научных трудов Уральской государственной медицинской академии. Екатеринбург. 1995; 35-48. ² Вангенгейм К. А. Соматогенные психозы. М.: Медгиз, 1961.